
人教新课标版（A）选修1-1 3.1 变化率与导数同步练习题

【基础演练】

题型一：变化率问题与导数概念


一般地，[image: image1.wmf](
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，请根据以上知识解决以下1~5题。
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  2. 将半径为R的球加热，若球的半径增加△R，则球的体积增加△y约等于
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时，函数值的增量与相应自变量的增量之比是函数
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5.若函数[image: image28.wmf](
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题型二：导数的物理意义


在物体的运动规律中，[image: image31.png]2R (ZXXK.COMRBL T
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，请根据以上知识解决以下6~7题。

  6. 若一物体运动方程如下：
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求物体在[image: image37.wmf]1
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时的速度。
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做直线运动，则质点的加速度a=___________。

题型三：导数的几何意义


导数的几何意义：函数[image: image40.wmf](
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  8. 下面说法正确的是


A. 若[image: image46.wmf](
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在，则曲线[image: image56.wmf](
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  9. 已知曲线C：[image: image61.wmf]3
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（1）求曲线C上横坐标为1的点处的切线方程


（2）第（1）小题中的切线与曲线C是否还有其他的公共点？

【互运探究】

［学科内综合］

  10. 设[image: image62.wmf](
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A. 充分非必要条件

B. 必要而非充分条件

C. 充要条件

D. 既非充分又非必要条件

  11. 如图3-1-1表示物体运动的路程随时间变化的函数[image: image66.wmf](
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［学科间综合］

  12. 两工厂经过治理，污水的排放量（W）与时间（t）的关系如图所示，试指出哪一个厂治污效果较好？

[image: image73.png]LIA0)





［新题型］

  13. 柏油路是用沥青和大小石子等材料混合后铺成的，铺路工人铺路时要对沥青加热使之由固体变成粘稠液体状[image: image74.png]2R (ZXXK.COMRBL T
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x小时的沥青温度（单位：℃）为
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（1）求开始加热后15分钟和30[image: image77.png]2R (ZXXK.COMRBL T




分钟时沥青温度的瞬时变化率；


（2）求开始加热后第4小时和第6小时沥青温度的瞬时变化率。

【经典名题】

  14.过点（-1，0）作抛物线[image: image78.wmf]1
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参考答案：

  1. D 提示：∵[image: image91.wmf](
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  3. C

4. A
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∴物体在[image: image122.wmf]1
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  8. C
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∴切点的坐标为（1，1）。
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∴过点（1，1）的切线的方程为

[image: image132.wmf](

)

1

x

3

1

y

-

=

-

，

即[image: image133.wmf]0

2

y

x

3

=

-

-

。

（2）由[image: image134.wmf]î

í

ì

=

=

-

-

3

x

y

0

2

y

x

3

，得[image: image135.wmf]2

x

3

x

3

-

=


整理得[image: image136.wmf](

)

(

)

0

2

x

x

1

x

2

=

-

+

-

，

解得[image: image137.wmf]1

x

=

或[image: image138.wmf]2

x

-

=

。
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共点为（1，1）和（-2，-8）。

说明切线与曲线C的公共点除去切点外，还有一个公共点（-2，-8）

提示：本例回答了一个问题：直线与曲线相切是否一定只有一个公共点。

  10. B
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